

亮点

摘帽不摘政策 脱贫不脱帮扶

乌兰浩特市：贫困户“站起来”还要“走得远”

本报兴安4月5日电 (记者 胡日查 高敏娜)2016年,乌兰浩特市5059人成功脱贫,一举摘掉了贫困帽子。为了做到不仅要让贫困户站起来,更要走得远,乌兰浩特市把今年确定为脱贫攻坚巩固提升之年,坚持政策、措施、帮扶责任人一帮到底,做到摘帽不摘政策、脱贫不脱帮扶。

今年,乌兰浩特市重点瞄准贫困户持续增收和壮大贫困村集体经济2大目标持续发力,计划投入4.3亿元,发展脱贫产业,完善贫困村基础设施、基础公共服务,全面推动脱贫攻坚再上新台阶。

在发展脱贫产业上,乌兰浩特市将在贫困户现有产业的基础上,逐户制定贫困

户产业发展巩固提升方案,一方面帮贫困户做好脱贫后产业生产经营、产品销售等工作,确保脱贫产业持续良好发展,收益稳定;另一方面引导贫困户调整种养结构,增加耕地收入,重点考虑庭院经济、旱改水、水稻旱作、肉牛、肉羊、肉驴、肉鸡、农家乐等产业。

不仅要让贫困户持续增收,还要壮大贫困村集体经济收入,激发贫困户内生动力。乌兰浩特市在扶贫产业后续发展上下功夫,进一步壮大产业扶贫规模,计划总投资2.5亿元,实施重点产业发展项目76个。其中,开展种植业项目24个,投资规模3794万元,旅游项目23个,投资规模12239万元,光

伏扶贫项目11个,投资规模3500万元;加工业项目2个,投资规模583万元;设施农业项目4个,投资规模1208万元;养殖业项目11个,投资规模3712万元;服务业项目1个,投资规模150万元。

另外,乌兰浩特市还计划投资1.8亿元,对贫困村内的基础设施和易地搬迁集中安置点基础设施进行改造提升工程,彻底改善贫困面貌,全力助推全域旅游。

今年,该市继续选派好干部,全面开展贫困户识别和退出回头看工作,对已脱贫的建档立卡未达脱贫标准的贫困人口,重新纳入建档立卡贫困户并实施帮扶措施,符合贫困标准的非贫困户要及时纳

入建档立卡贫困户,对年底达到脱贫标准的贫困户进行精准退出,确保扶真贫、真脱贫。

与此同时,实施就业扶贫工程,在摸清就业创业扶贫适龄贫困劳动力底数的前提下,分类实施就业创业扶贫培训,并通过产业扶贫、企业拉动、创业贷款等方式,开展春风行动、公益性岗位安置和转移劳务输出,带动贫困户就业,增加收入。

对因病、因学导致致贫的贫困户,乌兰浩特市将实施教育扶贫、健康扶贫、生活救助扶贫等政策措施,进一步加大医疗、教育等补助力度,切实减轻贫困人口负担,进而从源头上挖掉穷根,切断返贫导火线。

信息吧

额济纳旗 成群濒危野生盘羊现身

本报阿拉善4月5日电 近日,一组野生盘羊出现在额济纳旗的照片引起了人们的关注。记者从额济纳旗森林公安局获悉,额济纳旗巴彦宝格德派出所民警在巡护检查时,发现8至10只国家二级保护动物盘羊。这是自2013年该所成立以来,首次在辖区内发现成群的盘羊。

派出所民警表示,此前巡护时也曾发现过盘羊,但数量仅有一两只,能够近距离拍摄到成群盘羊,充分反映出额济纳旗草原生态恢复成效显著,生态持续向好。近年来,该旗大力开展野生动物资源保护工作,严厉打击各类非法盗猎行为,并通过广播、电视、报纸、网络和发放宣传单等各种方式全方位多角度地开展宣传,不断增强民众对野生动物资源的保护意识,为野生动物营造安全的栖息环境。(马玉)

科右前旗

今年84%财政支出投向民生

本报兴安4月5日电 (记者 贺喜格宝音)今年,科右前旗计划投入16亿元用于13个民生项目,占财政总支出的84%,较去年提高了3个百分点。

从各类民生支出数额来看,教育、社会保障和就业、农林水事务、住房保障4项支出达13.89亿元,成为民生重头戏。尤其在百姓最关注的教育、社保就业和住房3方面,该旗除实施旗一中扩建、教育园区维修改造、8所学校足球场、旗职业高中实训基地、500户棚户区改造等一系列暖心工程外,还对农村牧区转移进城购买存量房、待开发房的农牧民,可享受购房总额70%的低息贷款。该项新政策将大大缓解农牧民买不起楼房的问题。

据悉,今年该旗将进一步压缩党政机关开支,做到只减不增,并进一步规范政府采购行为,加强招投标监管,严控采购流程,确保把节省下来的资金投入到民生领域,让老百姓得到更多实惠。

陈巴尔虎旗

搭微信平台建智慧牧区

本报呼伦贝尔4月5日电 (记者 李新军)陈巴尔虎旗针对牧区地广人稀、牧民居住分散的实际,通过腾讯为村项目,打造为村微信平台,以互联网+牧区的模式,实现牧区基层党建、政务公开、社会治理、旅游推介、电商平台等服务的全覆盖。

据了解,为村的核心内容是让每个嘎查社区都有自己的微信公众平台。面向内部,它是集便民服务、智慧牧务、信息资讯为一体的智慧生活平台;面向外部,它是一张宣传嘎查社区、推广旅游、销售特产的网络名片。为村微信公众平台是嘎查社区管理者和牧民参与村务并与外界连接的重要工具,满足嘎查社区治理、牧民生产生活交流、社群互助、电子商务等需求,推动牧区综合发展。目前,该旗7个苏木镇29个嘎查和14个社区纳入以为村为载体的互联网+牧区建设项目中,旗、苏木镇、嘎查社区三级都拥有了一个属于自己的为村微信公众平台,形成了立体的智慧牧区网络体系。

西乌旗

安全与信息标准化获推广

本报锡林郭勒4月5日电 近日,西乌旗经信局和安监局组织10家煤炭企业负责人到国家电投内蒙古公司白音华二号矿进行现场观摩,学习该煤矿安全质量标准化和信息化管理技术与经验。

白音华二号矿累计投资1075万元,先后建立了边坡雷达监测预警、生产调度指挥、GPS测速等信息化管理平台。该矿生产工艺自动化程度高,安全制度管理体系和风险控制体系完善;行业规定标准执行到位,劳动防护用品配备到位,安全防护设施先进齐全,班组三讲一落实、三会一活动等班组安全文化建设规范,先后获得西乌旗发展工业经济突出贡献奖、矿山环境治理整顿突出企业、锡林郭勒盟安全生产工作先进企业、国家一级安全质量标准化煤矿等荣誉称号。该矿安全质量标准化、信息化管理模式得以在全旗推广。(张海啸 张恒飞)

宁城县

五大平台 畅通社情民意

本报赤峰3月21日电 今年以来,宁城县通过搭建社区五大平台,畅通便捷有效的社情民意通道,真正做到问计于民、问需于民、问政于民。

铁东街道城北社区通过社区窗口收集民意,目前已接待来访群众2000余人次,收集意见建议100余条;创建7个微信群,安排专人对微信群上的意见建议进行收集、整理和交办,收集意见建议100余条;围绕街道中心工作,将信息员分布在各个网格,将触角延伸到每户居民,开展大走访活动,针对群众反映强烈的热点难点问题,先后进行小区供暖供水、二次加压设备更换、老旧小区安全隐患排查等专题走访8次,走访商家企业210个,深入老旧小区15个,访问群众1000余人次,协调处理应急问题8个;开设热线电话,依托小区物业,形成常态化收集民意。(张春英)

科左后旗：“托管代养”让贫困户变股东享红利

本报通辽4月5日电 在科左后旗茂道吐苏木通和牧业,贫困户布仁巴吐不仅是饲养员还是股东。每月挣2500元钱工资外年底还能分红,一年就有3万多的收入,再加上在院子里种些蔬菜,搞了点庭院经济,以前五六万元的外债明年差不多就可以还清了,脱贫的日子就在眼前了。

在精准扶贫中,科左后旗创新扶贫模式,引导无劳力、无技术贫困户以扶贫物资入股合作社,托管代养,统一管理销售模式,让贫困户变股东享红利,实现脱贫致富。

去年,茂道吐苏木西乌力吉塔拉嘎查30多个贫困户申请到养殖业扶贫贷款100万元,为了解决贫困户无劳力、无技术等难题,该苏木协调通和牧业与贫困户签订合作协议,并购买了60多头基础母牛统一委托合作社代养,目前已经生了30多头小牛犊。这批扶贫母牛短短几个月内已经繁殖到了近百头。

通和牧业董事长李文海介绍说:过去传统养殖,一头牛每年在保证一个犊的情况下,卖上好价钱能卖7000元左右,去掉饲养费用,净利也就3000元,自从农牧民与我们合作之后,保守收入也有3500元,下一步做好了比这收入还要高。养牛完全由我们负责,贫困户再做些别的营生都不影响。下一步我们将会在乳品开发上做文章,包括生产酸奶、奶豆腐、奶皮子等等,尽可能把效益提高,第一批育肥牛出栏后还将搞一批牛肉制品加工,作为草原特色直销。

据了解,目前科左后旗已先后投入700万元,把具有本地特色的短平快项目,作为脱贫攻坚的重点产业来推动,发展黄牛、草原红公鸡、蔬菜大棚、水稻等一批特色产业,通过合作社托管代养的模式,带动贫困户脱贫致富。

(邱明媚 邹运)



选台拖拉机去耕地

春耕即将开始,商都县农机市场格外红火。十里八乡的农民钱包鼓了,选哪辆买哪辆,一点也不含糊。原来家里有个四轮车,已经不好用了。去年收入不错,这不,我今年干脆买个小型拖拉机。这下耕地、种地不用愁了!屯垦队镇大南坊子村村民李志仁坐在花1.34万元新买的拖拉机上喜上眉梢。

郭玉宽 摄

减羊增牛盼增收

□本报记者 巴依斯古楞 摄影报道

几天前,记者来到东乌旗道特淖尔镇乌兰图嘎嘎查,嘎查党支部书记国军在牛圈里忙碌着。别看这些小家伙个头不大,但个个都值15000元呢!国军指着圈里的20头纯种安格斯牛说。

去年6月,乌兰图嘎嘎查鉴于草场小、适合养牛的实际,一次性引进350头纯种安格斯牛,全嘎查走上专业化养殖的路。而在2015

年冬季,该嘎查21个牧户还养有14200只羊,但到了2017年初,嘎查牧民把羊全部出栏,对畜群结构进行调整,牛的存栏数达到600头,其中,引进的纯种安格斯牛就有350头。

按过冬舍饲105天算,每只羊饲养成本是260元,每头牛1100元。出栏时一只羔羊也就是300元左右,而一头纯种牛犊少说也在8000元以上。这样算来,养牛的经济效益就很明显了。这笔经济账让国军对增收的预期充满信心。



国军在自家牛圈里喂养安格斯牛。



养殖安格斯牛成为乌兰图嘎嘎查牧民的集体选择。

风信子

五原县特色农产品触网俏销

□本报记者 韩继旺

初春时节,五原县河套电子商务产业园区内一派红火忙碌的景象:电商企业的年轻人轻点鼠标从网上收获着一张张订单,物流仓储企业则将线上预定的葵花子、黄柿子、面粉、羊肉、土鸡蛋、红腌菜等特色农产品一箱箱发往全国各地。

以前拉着鸡蛋到处推销,一颗最多5毛钱,很不好卖。现在网上销售,价钱翻了两番,还供不应求。五原县和胜乡和丰三组土鸡蛋养殖户王金年高兴地说。

2012年,王金年开始在自家门前的空

地上散养了1000多只土鸡,生产纯绿色鸡蛋,可销售成了大问题。每天只能自己跑到城里的超市和餐馆推销土鸡蛋,由于饲养成本高又卖不上价,头两年养鸡赔了好几万元。

2015年初,五原启动万人电商培训计划,建起了河套电子商务产业园,为有志通过电子商务创业的人群提供发展空间。王金年第一时间报了名参加培训。之前没接触过网络的他,学起来很吃力。看舅舅有心在网上卖鸡蛋,但因为不懂网络而举步维艰,参加培训的王金年外甥那恒和培训班的同学组建了一个小团队,在园区开起网店销售。二舅鸡蛋,每颗卖2块多,鸡蛋卖到了全国各地,销

售市场逐步打开。

现在微信、淘宝和农村电商平台上,一颗鸡蛋平均卖2元钱,去掉成本,一年纯收入20万元。王金年乐呵呵地说。

据五原县电子商务服务中心负责人杨正茂介绍,河套电子商务产业园从2015年建园到目前,入驻企业、个体工商户226户,培育地域品牌36个,直接就业500人,间接就业2000余人。2016年,产业园网上销售额突破1.3亿元,晋升为自治区电子商务示范基地。

园区还成功创建河套五原农耕县域公共品牌,创新孵化黄河路北大漠昭君黄金纬度玉米加农炮、晒阳阳、先蛋先鸡

二舅农场等10个本土线上主打品牌,引导传统企业触网上网,促进优质农产品线上线下同步销售,土鸡蛋1颗由原来不到1元卖到2元多,红腌菜由1元卖到15元,香瓜更是走出河套畅销全国,部分农产品通过跨境电商,出口欧洲、中东等国家。

目前,五原县117个行政村新建了电子商务服务站,乡村货的快递物流二元配送体系搭建完成,实现快递物流行政村全覆盖,并搭建了全县农产品溯源追溯体系及农产品标准化体系,葵花籽、石磨面、农村猪、土鸡蛋、红腌菜、灯笼红香瓜、黄柿子等绿色有机特色农产品在全国走俏。